[bookmark: _Toc142641155]3．2　摩擦力
1．下列关于摩擦力的说法中正确的是(　　)
A．摩擦力大小总跟接触面上的压力大小成正比
B．摩擦力的方向一定与物体的运动方向相反
C．滑动摩擦力大小跟两物体间相对运动的速度大小成正比
D．两物体间有摩擦力就一定有弹力，且两者方向互相垂直
2．关于μ＝，下列说法中正确的是(　　)
A．动摩擦因数μ与滑动摩擦力Ff成正比，Ff越大，μ越大
B．动摩擦因数μ与正压力FN成反比，FN越大，μ越小
C．相同的条件下，接触面积越大，动摩擦因数越大
D．动摩擦因数μ的大小与两物体接触面的粗糙程度及材料有关
3．下列图片中有关人或物体的描述中没有利用摩擦力的是(　　)
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\S3-6.TIF][image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\S3-5.TIF]4．人握住竖直的旗杆匀速上爬，则下列说法正确的是(　　)
A．人受到的摩擦力的方向是向下的                 B．人受到的摩擦力的方向是向上的
C．手握旗杆的力越大，旗杆受的摩擦力也越大       D．旗杆受到的摩擦力是滑动摩擦力
5．一物体置于粗糙水平地面上，按图所示不同的放法，在水平力F的作用下运动，设地面与物体各接触面间的动摩擦因数均相等，则物体受到的摩擦力的大小关系是(　　)
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\3-87.TIF]A．F甲＞F乙＞F丙  	
B．F乙＞F甲＞F丙
C．F丙＞F乙＞F甲  	
D．F甲＝F乙＝F丙
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\X182.TIF]6．如图甲所示，某同学用水平绳拉放在平台上的行李包，一直没有拉动，通过手上的弹簧测力计测出拉力F与时间t的关系如图乙所示，则行李包与平台间的摩擦力的大小与时间t的关系图像正确的是(　　) 
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[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\3-89.TIF]7．一块质量为1 kg、长为0.4 m的匀质长木板放在固定的水平桌面上，已知木板与桌面间的动摩擦因数为μ＝0.2，重力加速度g取10 m/s2，当用水平力F＝3 N推木板，使它经过如图所示的位置时，桌面对木板的摩擦力为(　　)
A．3 N                       B．2 N  
C．1.5 N                    D．0.5 N
8．图甲中小明用60 N的水平力推木箱，此时木箱受到的摩擦力为F1；乙图中小明用100 N的水平力恰好能推动木箱，此时木箱受到的摩擦力为F2；丙图中小明把木箱推动了，此时木箱受到的摩擦力为F3．已知木箱对地面的压力为300 N，木箱与地面间的动摩擦因数为0.3，则F1、F2、F3的大小分别为(　　)
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\X185.TIF]A．0 N,100 N,300 N  	B．60 N,100 N,90 N
C．60 N,100 N,300 N  	D．0 N,100 N,90 N
9．《中国制造2025》是国家实施强国战略第一个十年行动纲领，智能机器制造是一个重要方向，其中智能机械臂已广泛应用于各个领域．如图所示，一个机械臂将铁夹转到水平位置，然后竖直夹起一个金属小球，小球在空中处于静止状态，铁夹与球接触面保持竖直，则(　　)
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\3-85.TIF]A．若增大铁夹对小球的压力，小球受到的摩擦力变大
B．小球受到的摩擦力与重力大小相等
C．若铁夹竖直向上匀速平移，小球受到的摩擦力变大
D．若铁夹水平向左匀速平移，小球受到的摩擦力变大
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\3-88.TIF]10．如图所示，一木块重为10 N，在F＝4 N的水平拉力作用下向右以1 m/s的速度沿水平面做匀速直线运动，则下列说法中正确的是(　　)
A．木块与水平面间的动摩擦因数为0.2
B．当木块以2 m/s的速度向右做匀速直线运动时，木块受到的摩擦力大小为4 N
C．当木块以6 m/s的速度向右做匀速直线运动时，它需要的水平拉力大于12 N
D．当用8 N的水平拉力使木块向右运动时，木块受到的摩擦力为8 N
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\X187.TIF]11．某同学用如图所示的装置测量放在粗糙水平桌面上的长金属板B与铁块A间的动摩擦因数，已知铁块A的质量m＝1 kg，用水平力F向左拉金属板B，使其相对于A向左运动，稳定时弹簧测力计示数如图所示．则弹簧测力计示数为________ N，A、B间的动摩擦因数μ＝________．(g取10 m/s2)
12．如图所示，一个M＝2 kg的物体放在固定的水平面上，物体与水平面间的动摩擦因数为μ＝0．2，用一条质量不计的水平细绳绕过轻质定滑轮和一个m0＝0.1 kg的小桶相连．已知M在水平面上受到的最大静摩擦力Fmax＝4.5 N，滑轮上的摩擦不计，g取10 N/kg，求在以下情况中，M受到的摩擦力的大小：(1)只挂m0时；(2)只挂m0，但在M上再放一个M′＝3 kg的物体时；
(3)只在桶内加入m1＝0.33 kg的砂子时；(4)只在桶内加入m2＝0.5 kg的砂子时．
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[bookmark: _GoBack]13．一物块m在水平力F拉动下，沿静止的水平传送带由左端匀速运动到右端，如图甲所示，这时物块所受摩擦力大小为Ff1；现开动机械让传送带逆时针匀速传动，再次将同样的物块m由传送带的左端匀速拉动到右端，这时物块所受摩擦力大小为Ff2，如图乙所示．则Ff1、Ff2的关系满足(　　)
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\3-91.TIF]A．Ff1＝Ff2  	
B．Ff1<Ff2
C．Ff1>Ff2  	
D．上述三种情况都有可能
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